



## DIARIO DE LA TARDE

## PRECIOS DE SUSCRIPCION

Orihuela, un mes. 1 peseta  
Fuera, trimestre. 3.50  
Número suelto 5 céntimos. — Pago anticipado

## Redacción y Administración

SANTACRUZ, 1

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Anuncios y comunicados a precios convencionales. — Robaja a los Sres. suscriptores.

No se devuelven los originales aunque no se publicuen.

Año II

Orihuela 1º de Junio de 1908

Núm. 150

## A nuestros lectores

campanas, otro móvil que el personalismo más ó menos disfrazado.

En esta labor han de ayudarles quienes atentos siempre al conocido refrán «á río revuelto gananrente en alto grado y obedeciendo á nuestras indicaciones, hizo car algo en las turbulentas aguas públicas las causas, por las que

Anunque la prensa local defendió la dejadez de Orihuela en los dos días pasados, creemos sin embargo un deber de justicia dar de ellas cuenta á nuestros abonados, al mismo tiempo que nos hacemos eco de las versiones que sobre dicha suspensión han hecho circular nuestros enemigos.

Nada más ageno a nuestra voluntad que dichas causas; un desperfecto en la prensa donde se imprime este periódico, y cuya reparación no ha podido ser obra de un momento.

Y como no hay mal que por bien no venga, ese desperfecto nos ha dado perfecta idea del odio que nuestros pobres escritos hace germinar en el pecho de nuestros adversarios, á juzgar por la alegría con que acogieron nuestra suspensión creyéndola quizás eterna.

¿Que por qué este odio? No es difícil explicarlo.

Los ediles de nuestro municipio, despreciando toda mira patriótica y dando al traste con sus hechos y dichos á toda disciplina política, por más relajada que sea aquella, no conciben para sus

sus polés al diestro que á vuelta de varias contorsiones, dice que no á todo lo que se le pregunta y protesta de todo cuanto se le propone; ellos.... pero ¿á qué seguir?

Lo lamentable del caso es, que los que aún se llaman conservadores, hagan el juego á esos elementos, y nosotros que con la franqueza que nos caracteriza, nos tenemos condolido de ese pliego, resultamos por ello encarnizados enemigos de los ediles aludidos.

De aquí que como el que tiene hambre sueña rollos y no hay nada que más escueza que la verdad, han querido ver en nuestro momentaneo eclipse, el eterno sueño, y no han podido ocultar su satisfacción.

## SECCION LITERARIA

## La honradez

J. Martinez Nacarino.

Cuentan que un niño encontró

un perro chico una vez, y á su madre se lo dió, y esta se lo regaló,

diciendo: Por tu honradez.

A la mañana siguiente encontró el niño inocente, sobre una mesa olvidado, no un perro chico menguado, sino un duro reluciente.

Sesión del día 30 de Mayo de 1908.

Bajo la presidencia de D. José Escudero Zapata asisten los concejales señores Lucas, (A) Gil,

Muñoz, Lucas (M), Gómez y Pastor.

Se suspenden las sesiones de la

sesión extraordinaria del mes de

cada año.

Se suscriben pases para los

edificios de la Diputación y el

Concejo.

Se suscriben pases para los

edificios de la Diputación y el

Concejo.

Se suscriben pases para los

edificios de la Diputación y el

Concejo.

Se suscriben pases para los

edificios de la Diputación y el

Concejo.

Se suscriben pases para los

edificios de la Diputación y el

Concejo.

Se suscriben pases para los

edificios de la Diputación y el

Concejo.

Se suscriben pases para los

edificios de la Diputación y el

Concejo.

Se suscriben pases para los

edificios de la Diputación y el

Concejo.

Se suscriben pases para los

edificios de la Diputación y el

Concejo.

Se suscriben pases para los

edificios de la Diputación y el

Concejo.

Se suscriben pases para los

edificios de la Diputación y el

Concejo.

Se suscriben pases para los

edificios de la Diputación y el

Concejo.

Se suscriben pases para los

edificios de la Diputación y el

Concejo.

Se suscriben pases para los

edificios de la Diputación y el

Concejo.

Se suscriben pases para los

edificios de la Diputación y el

Concejo.

Se suscriben pases para los

edificios de la Diputación y el

Concejo.

Se suscriben pases para los

edificios de la Diputación y el

Concejo.

Se suscriben pases para los

edificios de la Diputación y el

Concejo.

Se suscriben pases para los

edificios de la Diputación y el

Concejo.

Se suscriben pases para los

edificios de la Diputación y el

Concejo.

Se aprueban las actas de la sesión del sábado anterior y la de la sesión extraordinaria del miércoles.

El secretario lee una comunicación de la comisión provincial, admitiendo la renuncia del concejal Sr. Garriga.

Se autoriza para verificar obras en edificios de su propiedad á los señores Penalva hermanos, D. José María Sanchez y á D. Julian Castaño.

Se desestima una solicitud de varios comerciantes que piden se haga el mercado esta semana en lunes, por verificarse el martes las fiestas de la Matanza.

El alcalde dá cuenta de los concejales que han justificado su ausencia y se lamenta de que otros señores concejales no hayan acudido á esta sesión, cuando tenía anunciado tratar de un asunto de tanto interés como de la situación administrativa tan angustiosa como ha creado la intervención de los fondos del municipio.

Anuncia que aplaza dicha sesión para cuando acudan los señores concejales aludidos, para que allí se discuta, se hable y el pueblo sepa la verdad de los hechos y quienes son los culpables.

Está decidido á dar explicaciones y que se le oiga.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

## TEATRO CIRCO

Soberbio, magnífico conjunto ofrecía anoche este hermoso teatro. Numerosísima concurrencia, en la que predominaba la juventud, siempre alegre, bullidora, entusiasta; mucha luz, mucho color; y sirviendo de marco á tan bello y animado cuadro, los artísticos contornos de este nuevo templo de la honesta expansión, con que desde hace poco se honra Orihuela; aplausos repetidos, frases de satisfacción, explosiones de entusiasmo, producidas por las corrientes de simpatía que se establecen entre el escenario y la sala; todo esto se gozaba y se admiraba anoche en el elegante coliseo, que tantos ratos agradables está proporcionando y ha de proporcionar todavía á esta culta ciudad.

Contribuye á ello en el caso presente la notable compañía de

zarzuela que en él viene actuando desde el día 26; cumpliendo nuestro oficio de cronistas diremos, que la grata impresión que sentimos la primera noche, se ha confirmado en las sucesivas; y que los actores todos, lejos de decaer, se han mantenido á la altura en que se colocaron la noche de su debut.

«La Revoltosa», la «Hostería del Laurel» y «Lola Montes», fueron las tres obras que anoche se representaron, atrayendo al teatro una concurrencia tan numerosa, como jamás se ha conocido aquí en ningún espectáculo público.

La Sra. Campos estuvo muy acertada en la primera de dichas obras, haciendo una coquetuela muy graciosa, que no solamente se llevaba de calle á sus pretendientes de escena, sino á muchos de los espectadores; y en «Lola Montes» cantó con la maestría que ella sabe hacerlo, recibiendo nutridísimos aplausos, y teniendo que repetir algunas veces la obra.

La Sra. Xdel, aunque en las funciones de anoche no le tocó desempeñar ningún papel de importancia, en que pudiera manifestar sus notables dotes, demolido acreditadas las tiene con la parte que ha tomado en otras en las noches anteriores.

También debemos hacer especial mención de la Sra. Figuerola, que trabajó en las tres obras, distinguiéndose muy especialmente en la «Hostería del Laurel», enamorando al cocinero, y haciendo de cortesana en «Lola Montes», provocando la hilaridad del público en muchas ocasiones.

La Sra. París tuvo que repetir diferentes veces los cuplets de la «Hostería del Laurel», que los cantó con mucha voz; y en las noches anteriores ha sido una de las artistas que más se han distinguido; como igualmente la Sra. Garcéa, que sabe arrebatar al público con la gracia y desenvoltura de sus movimientos cuando baila.

Del Sr. León, solo diremos que basta su presencia en la escena para oír en la concurrencia murmullos de agrado, que bien pronto se traducen en explosiones de risa; pues sabe desempeñar sus cómicos papeles dándoles todo lo suyo.

De los demás actores merecen especial mención los Sres. Pal-

mer, Tomás, Garcéa, Lorente, Posac, y Valcárcel, que han contribuido en todas las obras en que han tomado parte á su buen desempeño.

Y para concluir esta mal perfumada revista repetimos: bien halla el pueblo de Orihuela, que dejando á un lado rancias preocupaciones y pueriles escrupulos, acude al teatro en apretado haz y sin distinción de clases, para rendir culto al arte que no envilece, sino que remonta el espíritu á las ideales regiones de lo bello, y presenta las realidades de la vida, depuradas de lo que tienen de grosero y repugnante.

No sabíamos, no podemos explicarnos de una manera satisfactoria para los concejales que en el municipio hacen oposición á la situación política actual, su ausencia del Consistorio el sábado último, cuando el alcalde tenía anunciado tratar de un asunto tan trascendental y de tanto interés para el pueblo como es la intervención de la Hacienda que hoy pesa sobre los fondos municipales. Cada vez dejan esos señores más evidente su encono y su saña contra quienes combaten y se alian más de los verdaderos intereses del pueblo. Se ha hablado demasiado y sin razón. Aquellos á quienes tales cosas causan dolor, acuden á la lejítima defensa y se les niega, es decir que no se les quiere oír. Sería preciso que desterrando pequeñeces superaran los que deben saberlo vestirse de más civismo y hacerse justicieros ya que el odio no les permite perdonar culpas que ellos mismos forjaron. Se hace en el municipio una obstrucción contraproducente que cae de rechazo contra el pueblo. Esos señores no se han hecho cargo de lo que es la obstrucción y su oportunidad, porque de otro modo no la harían.

Es una campana que cae contra ellos mismos. De propósito se combate al partido conservador. Los integristas del municipio han arrojado el antifaz y se presentan iracundos contra el liberalismo, siquiera sea el más moderado. Más vale empero que haya sido así, que con ello quie-

zás no se pierda nada y haya ganado mucho la opinión contraria en absoluto á vetustas arrogancias y carecidos ideales. Ya se ven claros los trabajos en favor de un fin singular político, recubierto honestamente al principio con el oropel de una aspiración general, de un cuidado por los intereses del pueblo, que en lo íntimo nada les importa.

El sábado se vió. Los más incrédulos se convencieron.... ¡es que no ha de llegar hora en que triunfe la buena fe? ¿Es que no ha de saberse la verdad de todo?

Nosotros así confiamos que sucedrá. No hay bien ni mal que cien años dure.

## Ro hay bien ni mal....

**NUEVO MÉTODO PARA OBTENER**

**EL ACEITE DE OLIVAS**

(Continuación)

Tales son, en resumen, sin duda á más prolíficos detalles, las grandes ventajas que á primera vista ofrece el método «Acapulco», que muy pronto ha de generalizarse y reemplazar á los antiguos y costosos artefactos usados hasta el día.

Después de lo transcripto, poco puede añadirse, pues bien claramente expuesto queda todo lo concerniente á las bases en que se funda el procedimiento, al modo de funcionar de los aparatos y á las ventajas, bien grandes por cierto, que se consiguen en su aplicación. Pero aun á riesgo de hacer excesivamente pesado este artículo, insistiremos por nuestra cuenta sobre algunos importantes extremos.

El aceite, obtenido en frío sin romper el hueso, mediante una pequeña presión que no excede de medio kilo por centímetro cuadrado, recogido en un recipiente en el que se hace un vacío incompleto y en el que por consiguiente el aire está enrarecido, es sin duda de mejores cualidades que el mejor aceite que se consigue por el método hasta hoy en uso, no solo por no llevar la parte de aceite de almendra que le perjudicaría, sino también porque la calidad oxidante del aceite queda disminuida desde el momento en que está enrarecido en el depósito colector del aceite.

**EGOCIAS Y VENTAJAS**

La economía en la mano de

obra se explica desde el momento en que, como se puede observar en la instalación, no hay que practicar más operaciones que la carga del aparato extractor ó mazador y su descarga, las cuales se hacen por medios mecánicos sencillísimos. Mientras dura la extracción, nada hay que hacer sino observar el funcionamiento de los aparatos regulando el vacío y las entradas de agua ó vapor (según la calidad del aceite que se esté obteniendo), por el manejo de tan sencillas válvulas, para lo cual basta un hombre, auxiliado por un muchacho.

(Se continuará)

## CAUSTICOS

«Han venido? — dicen que preguntó el alcalde al pasar para el salón de sesiones el sábado últimamente — han venido?

Si — le contestaron — está ahí D. Amancio.

Efectivamente, D. Amancio el integrista, corregionario de los de marras, fué durante la sesión todo ojos y todo oídos.

Jástima de señor!... ¡como se está purificando en vida!

Ad majorem Dei gloriam!

¡Demonio! Al parecer los corregionarios del señor Meseguer, no contaron con este para nada.

Y el hombre fué por ruidito... y se llevó la castaña.

Dice nuestro ilustrado colega «La Correspondencia de Alicante.»

Orihuela.  
Ha regresado de Madrid el alcalde D. José Escudero Zapata y el teniente D. Asensio García Mercader.

Según nuestros informes, dichos señores vienen muy satisfechos del asunto que les llevó á la corte y que está relacionado con la intervención de los fondos municipales.

Por esta intervención los empleados siguen sin cobrar y el pueblo disgustado con lo que sucede.

Ahora resulta que los débitos de este Ayuntamiento alcanzan á la importante summa de «cuatro millones».

Si, colega, cuatro millones. Cuatro millones que se perdieron cuando los liberales. Esto indudablemente reclama un arreglo si... jui empeñando hasta

las pelacas de todos los oriolanos nos salvaremos de la derrota! Son cuatro millones.

Que no es una hoja de col.

## De Toros

El jueves día de la Ascension, se repartieron en Cartagena unos programas anunciantes de la gran corrida de toros que el día 28 del corriente mes ha de celebrarse en la vecina capital de Murcia.

El acontecimiento de esta corrida lo constituye la despedida del público de dicha capital y su provincia del afamado matador de toros Antonio Fuentes, el cual dará la alternativa al valiente novillero «Serranito».

Con estos, alternará el no menos afamado diestro Rafael González «Machquito».

Los toros son seis hermosas láminas escogidas de la tan renombrada y acreditada ganadería de Alea.

Nuestro querido amigo don Manuel Pérez Sastre, representante de la empresa, y encargado de organizar dicho acontecimiento taurino, lo vemos que no descansa, pues está haciendo pruebas para que los aficionados de la región queden satisfechos. Dicha empresa le tiene dicho que no omita gastos de ninguna clase.

## Sueltos y Noticias

Anoche pudiera haber ocurrido en nuestro teatro circo un desagradable incidente, al no haber dado el señor alcalde las oportunas disposiciones para evitarlo.

A las gradas asistió tal inmenso gentío, que numeroso público era imposible colocarse. Este se lamentaba de ello, y á tal extremo llegaron las reclamaciones y protestas, que el alcalde, dirigiéndose al público dijo, que el que no pudiera colocarse en las gradas que lo hiciera en las plateas y butacas que se hallaban vacías, solucionando así el conflicto que pudiera haber sobrevenido.

Esta oportunísima determinación de nuestro joven alcalde y querido amigo don José Escudero Zapata, fué acogida por el general público con una multitudinaria y prolongada ovación.

Nosotros desde estas columnas, también le tributamos nuestro aplauso más sincero, por haber anoche evitado con sus excelentes disposiciones, las gravísimas consecuencias que traen consigo esos incidentos.

En la sesión celebrada el pasado sábado por la comisión permanente de la Diputación provincial, le ha sido admitida á D. Manuel Ferris e Ibáñez la dimisión del cargo de concejal de este Exmo. Ayuntamiento.

Ayer pasó el día en Torrevieja el alcalde de esta ciudad D. José Escudero Zapata.

Ayer tarde terminaron en Monserrate los solemnes cultos que durante el pasado mes de Mayo se han celebrado en honor de nuestra excelsa Patrona.

Numerosísima concurrencia llenaba las espaciosas naves del templo.

## PASATIEMPOS

Vengo á devolverle á ustedes este macho, porque me han engañado.

— ¡Oiga osté, compare, nosotros no mentimos nunca!

— Es que se riende al andar cuatro pasos, y ustedes medijeron que el animal había viajado sin cansarse desde Guadix hasta aquí.

— Y es cierto... Como que vinó en el Ferro-carril.

la moneda y la medalla:  
primera tercera, en costa:  
tercera prima en la cara:  
y en el todo no es posible  
que bogue quien no se embarca.

## GROGLIFICO

NIS  
TA

Soluciones anteriores

Segunda reciente estadística, hay

en España 27.885 tabernas. Al saberlo

un tal Lopez exclamó:

— ¡Dios mio! Dadme salud para que

pueda probar el vino en todas ellas.

CHARADA

Para mañana

Primera segunda tiene

San Erasmo ab.

CHARADA

AVISO. Si sobre este número se publica algún anuncio que no sea de la editorial, se pide que no se publique.

GRAN SOMBRERERIA

Leopoldo Lizón

CALDERON DE LA BARCA NÚMERO 1—ORIHUELA

En este acreditado establecimiento se ofrece al público un

immenso surtido en sombreros de todas clases y última novedad.

Al mismo tiempo, el dueño de esta casa tiene el gusto de

participar al público oriolano, que ha recibido un extenso y se-

lecto surtido en sombreros, para la temprada de verano; de paja,

palma y panamá, en forma de las últimas novedades de París

y Madrid.

Para adquirir un buen sombrero y de última novedad, visí-

ten este establecimiento.

No dejar de hacerle y se convencerá de la verdad.

Calderon de la Barca número 1.

ESTABLECIMIENTO DE MOBLES

— DE —

Garmeso Subiesa

CALLE DEL VALLET, 13

ORIHUELA

— — —

Máquina para coser, de la casa

Ffaff. — Id. para bordar. — Id.

para hacer todo género de pun-

to. — Piezas para toda clase de

máquinas. — Persianas de hilo y

cadena, superiores y baratas.

Imprenta de Manuel Pérez, Santacruz, 1

## Dinero

económico, se facilita á comerciantes y propietarios. En hipotecas desde el 4 y medio por ciento.

Hay para vender casas en la ciudad, huertos de naranjos, tierras en blanco y haciendas de campo.

Además se encarga de la compra-venta de toda clase de fincas y colocaciones de capitales, con verdadera garantía que producen de 15 á 20 pesetas al mes, cada 1.000 pesetas.

Dará razón Mariano Ros García, calle de la Feria número 18.

